Sommerhusområdet Vendal gennem tiderne.

Af Einar Nielsen.


For at komme til sommerhusområdet Vendal skal man passere 3 skilte med påskriften ”blind vej”. Det er måske årsagen til, at ikke mange turister forvilder sig ind i vores område. De går nu glip af noget, synes jeg. 


Mads og jeg er medlemmer af en god forening i Lem. For nogle år siden havde foreningen fået den ide, at den ville hygge sig en aften på vores sommerhusgrund. Der kom godt 70 mennesker, hvilket næsten er rekord for foreningen. Det viste sig, at mange fra Lihme og Lem aldrig før havde været i Vendal, og nu ville de så benytte sig af lejligheden til at se, hvad Vendal er for noget. Når folk fra omegnen skulle bade, ja så gik turen til Hostrup eller Aalbæk. Vi havde i øvrigt en rigtig dejlig aften med ”På hat med tiden” som foreningen fra Lem hedder. 


Hvad er så Vendal? Ja, i 2010 er der omkring 50 sommerhuse. Et par af husene er beboede hele året, og det bevirker nok, at vi også om vinteren slipper for ubudne gæster. 


Vendal er et kønt område. Når man kommer kørende fra Lihme og kører ind i dalen, har man den smukkeste udsigt med Limfjorden foran og Vendalhøj til højre. Området består som sagt af omkring 50 huse. Disse huse ligger på store grunde, omkring 2.500 m2. De fleste huse kan ses fra vejene, men i det store og hele virker området grønt. Området er velholdt, som også husene er. Her i de senere år har mange af husene fået en større omgang, og de sidste par år er enkelte huse kommet til, så der nu ikke er mange ubebyggede grunde. 


Går vi ind i husene, ser vi, at man her er velforsynede med moderne hjælpemidler. Der er TV med adgang til alverdens kanaler. Der er frysere, vaskemaskiner, køleskabe, opvaskemaskiner, ja alle moderne hjælpemidler. 


Får man lyst til at røre sig, er hele området forsynet med stier. Der er bænke og borde, hvor man kan hvile sig. Der er trapper til vandet og broer over vore bække. Der er festplads. Der er opslagstavle, så man kan orientere sig i området. Ja, selvfølgelig har vejene navne, så det er nemt at finde frem rundt. 


Alt dette er ikke kommet af sig selv. Hvordan er området kommet til at se ud, som det gør i dag? Jeg ved godt, at i mange af sommerhusene er der ejere, der har arvet huset, så mange kender nok til historien, men her ved grundejerforeningens 40 års jubilæum synes jeg, at det kunne være en ide at samle op på tingene. 


Først en præsentation. Min kone, der af ikke opklarede grunde lyder navnet Mads, og jeg er ejere af Vibevej 15. For vores vedkommende begynder det hele en dag midt i oktober 1966. Et par uger i forvejen havde vi læst en lille annonce i Jyllands-Posten om, at der var grunde til salg i Vendal. I et forfærdeligt vejr kørte vi op for at se på sagerne. Vi fandt Eigil Holm, der dengang var ejer af gården Sønderhede 16. Sammen med ham travede vi langs kysten og da vi kom til Vibevej 15, syntes vi, at denne grund var sagen. Eigil erklærede så, at vi lige havde forladt hans areal, så vi skulle nu forhandle med Thyra Gjedde, der ejede gården Udsigten 3. Thyra var en ret gammel dame, men vi fik da så nogenlunde tingene på plads. Der var lige den lille hage, at vi ingen penge havde, så jeg turde ikke. Et par dage senere blev vi ringet op. Det var nu, hvis vi ville handle. Mads er mere modig, end jeg er, så vi kørte til Vendal igen og skrev under på slutsedlen den 15. oktober, 1966. Vi aftalte prisen til 4 kr. pr m2. Da grunden er 2725 m2, skulle vi altså betale 10.900 kr. hvortil kom 1000 kr. til vand. Hvordan så købe uden penge? Jo, aftalen var, at vi skulle betale 4.900 kr. kontant, når papirerne var i orden. Resten skulle afdrages med 1.000 kr. halvårligt, og restgælden skulle forrentes med 8 %  p.a. På en eller anden måde lykkedes det os at samle pengene sammen. Vi kunne have købt hele området, hvis vi havde kunnet skaffe pengene.

Hvad var det så, vi havde købt? Hvordan så det ud? Hele området var marker. Der var 2 sommerhuse, Sdr. Hede 18 og Vibevej 13. I det første boede en familie Lund fra Århus, i det andet familien Jespersen fra Herning. Resten var efterårsmarker. Vores areal var en stubmark med 2 udgåede fyr og en vandhane. 


Det blev forår 1967, og nu skulle der ske noget. Vi havde et telt og nogle gode venner i Holstebro. Manden Peder Thygesen, var god med en hammer og andet værktøj, så vi fik bygget et lille skur på 2 m2, hvor vi havde et kemisk toilet i den ene halvdel og et lille køkken i den anden. I forbindelse med skuret lavede vi et bord og et lille hegn rundt om bordet. Familien Thygesen havde medbragt deres eget telt, og vi tilbragte så hele sommerferien, 6 uger der. Vi gravede trappe ud i skrænten ned til vandet, 53 trin, vi lavede bænke rundt på grunden, og vi hyggede os med de naboer, der var dukket op. Vi havde ikke el. Vi gravede en brøndring ned i jorden. Det var vores køleskab. Der var ikke noget, der hed renovation, så vores affald pakkede vi sammen og kørte til Gyldendal, hvor det blev smidt i en gammel lergrav, anvist til affald. 


Sådan gik en herlig sommer. Da vi efter ferien kom hjem til Ulfborg, hvor vi boede dengang, kunne vi ikke sove om natten. Efter 6 uger i telt manglede vi luft selv med alle vinduer åbne. 


I Ulfborg fungerede vi som lærere ved Ulfborg Byskole. Denne skole manglede altid lokaler, så i 1968 byggede Videbæk savværk nogle barakker, vi brugte som klasselokaler. Jeg snakkede en del med håndværkerne. Jeg kunne godt lide deres arbejde og deres materialer, så enden på det hele blev, at de skulle bygge vores hus i Vendal. Huset stod færdigt maj 1968. Videbæk skulle have 21.576 kr. og murer Sv. Olsen, Lihme fik 5.100 kr. for at støbe grund og lave kloaksystem. Sparekassen i Ulfborg var så venlig at låne os pengene. 


Så gik det slag i slag. Der blev bygget huse, og vi deltog gerne i byggeriet og ikke mindst i rejsegilderne. Der skulle jo også gøres noget ved omgivelserne. Vejene kunne vi ikke prale af, og stierne eksisterede ikke. Mange steder var der en bæk, der kom i vejen for passage. Vi fik da pyntet lidt på tingene. Jeg husker bl.a., at vores børn lavede den første begyndelse til sydstien ved hjælp af deres knallerter og et reb. Så kunne de med lidt held trække buske op. Det hele var lidt småt, og vi manglede i høj grad mulighed for at betale udgifter. I vedtægterne for området står, at når en vis del grunde er solgt, skal der etableres en grundejerforening. I området Hostrup Hovedgård Kås blev der oprettet 5 grundejerforeninger, hvoraf vores område blev nr. 5. Foreningen blev stiftet 26. november, 1970. Den 1. bestyrelse bestod af J. Gjellert, Rylevej 14, Erik Kristensen, Rylevej 5, Niels Kristensen, Vibevej 17, Bent Jensen, Rylevej 18 og så mig selv. Jeg var så heldig at blive valgt til formand.  


Der var nok at tage fat på. Vi holdt de første generalforsamlinger på hotellet i Vinderup. Hver af de 5 foreninger holdt deres generalforsamling, og så sluttede vi med en fælles. Sådan gik nogle år. Så syntes vi, at de blev for besværligt, så vi holdt os for os selv. I nogle år holdt vi vores årlige møde i forsamlingshuset i Lihme. Vi opkrævede et beskedent kontingent. Så kunne vi få gjort noget ved vejene. Vi fik ordnet nordstien og sydstien. Vi fik lavet trapper til vandet. Det meste arbejde blev gjort af bestyrelserne samt de medlemmer, vi kunne overtale til at hjælpe. Omkring kæmpehøjen har vi jo et stort fællesareal. Kæmpehøjen så ikke så godt ud. Vi rettede henvendelse til Skive Museum og spurgte, om vi måtte pynte på udseendet. Skive Museum var meget positiv. Vi skulle grave jord væk på Ternevej. Den overflødige jord blev fyldt i kæmpehøjen efter museets anvisning. Resultat: flot kæmpehøj og ingen udgift til at komme af med jorden. 


Kommunen ønskede, at vi skulle have vejnavne, så vi valgte fuglenavne fra området. Ternevej, Vibevej, Mågevej, Rylevej og endelig Vendalvej, der fører os ind i området. 


Hvordan var det så at bo i husene disse første år? Vi havde stadig ikke el, så vi beholdt vores brøndrør som køleskab. Så havde vi opvarmning med gas, og gassen kunne også give beskedent lys. Et af vore børn spurgte begavet, om vi ikke kunne få en telefon til gas.


Der var ikke noget, der hed TV. Vi lavede dog en nødløsning. Vi lånte en traktorakkumulator hos Aggerholm, og så lejede vi et lille TV. Det var lykke. 


Ellers gik tiden meget med at pleje omgang med områdets beboere. Vi har lært mange dejlige mennesker at kende her. En særlig oplevelse var vores nabohus, Vibevej 17. Det blev handlet flere gange, og en overgang blev det købt af Århus Stiftstidende. Avisen brugte huset som feriebolig for personalet. Året startede med, at en flok af avisens håndværkere skulle bruge en uge til at pynte huset op. De levede livet gennem ugen, og den sidste dag blev der som regel tid til lidt maling her og der. Håndværkerne blev afløst af journalister og deres bekendte. Der kom nye gæster hver uge. Vores børn sørgede for at, vi hurtigt fik kontakt med vores nye naboer, og så begyndte en festlig uge. Bedst husker jeg pressefotograf Ib Hansen. Han kom med sine tvillinger og sin kone. Jeg kendte tvillingerne fra de bøger, Ib Hansen havde lavet om dem med sine egne dejlige fotografier. Efter en noget våd aften havde Mads det ikke så godt. Det var varmt, så jeg anbragte Mads på nordsiden af huset. Så kom Ib Hansen og spurgte, hvorfor hun lå der. Da hun fortalte om årsagen, sagde Ib, at hun trængte til underholdning. Så opførte han ene mand en opera på en god halv time. Da han var færdig, havde Mads det godt igen. 


Det kunne være fristende at nævne mange af områdets beboerne, men jeg er bange for at glemme nogle. Jeg vil nøjes med et par stykker eller flere. Fælles for dem er, at de ikke lever mere. Det er så den triste side ved at se 44 år tilbage, men minderne har man da lov at have. Først Bent Jensen. Vi arbejdede sammen i den første bestyrelse, og vi havde det fint sammen. Da vi havde 25 års jubilæum i grundejerforeningen, henvendte jeg mig til Bent Jensen og fik ham til at skrive en del af vores festskrift. På det tidspunkt havde Bent Jensen solgt huset. Han havde dog ikke svigtet Limfjorden. Familien var flyttet fra Herning og havde købt hus nær Vilsundbroen, så han var i nær kontakt med vandet. Den anden forfatter i festskriftet er Jørgen Søholt Christensen. Ham lærte jeg at kende først som en dejlig nabo i Stiftstidendes feriehus. Familien blev så begejstret for området, at den købte Ternevej 15. Den 1. november, 2009 blev Jørgen 80 år. Han havde efter sigende en god dag, mon sammen med sin tvillingebror? Midt i december døde han. Jeg vil savne ham, hans glade smil og store hjælpsomhed. Ikke mindst hans evige kamp mod dræbersnegle vil mange sikkert huske.


Så har foreningen haft et æresmedlem. Det var Magnus Madsen, der boede Vendalvej 4. Stedet hører slet ikke til vores område, men alligevel blev Magnus æresmedlem. Magnus havde sin daglige gang i området. De første år kørte han rundt på knallert. Han var hjælpsom som få. Vi kunne købe grønsager og andet hos ham. På et tidspunkt fik han telefon. Han syntes, at det kunne være godt for os, hvis vi kunne ringe fra hans telefon. Så var vi fri for at køre ind til centralen i Lihme. Da Magnus fik telefon, havde han endnu ikke indlagt vand i huset. Vi havde mange festlige stunder sammen med ham. Jeg har en seddel, som Magnus har skrevet:

Lihme, den 8.7.1971

Det attesteret hermed, at Einar Nielsen, Lihme, nemt kan spise 1 kg ål med tilhørende kartofler, øl og dram.

Magnus Chr. Madsen

Vendal.

Dette taler vist for sig selv. Magnus døde i 1983, godt 90 år gammel. Huset blev nu overtaget af sønnen Poul. Han havde også stor interesse for området. Han kom der daglig med sin store hund. Også han var hjælpsomheden selv. Han var en dygtig gartner. Takket være ham har vi haft held med hække, frugttræer og buske. Poul døde i 1999. 


Mange flere kunne være omtalt, men lad nu det være.


Tilbage til området. I 1971 kom der el til området. Hvilken lettelse. Vi fik køleskab, fryser, vaskemaskine, TV og meget andet. Nu kunne kan man læse i sengen, vores tøj får en pænere farve, og maden holder længere. Det er en lettelse. Der kan måske peges på det minus, at vi nu er blevet mere tilbøjelige til at gå ind i vores huse og passe os selv. Jeg kan nok savne den selskabelige omgang med mange mennesker, men nogen mener måske, at det er en fordel.


I modsat retning trækker det, at vi nu i foreningen har fået vores årlige Vendaldag. Det var Mads, der fik ideen. Meningen er som bekendt, at vi ikke holder vores generalforsamling om aftenen men om formiddagen. Efter generalforsamlingen trækker vi i arbejdstøjet og bruger resten af dagen på at forskønne området. Om aftenen spiser og fester vi så sammen. I forbindelse med vores fællesareal indrettede vi for nogle år siden en festplads. Der stiller vi så telt op. Sådan en dag bevirker, at vores område bliver passet og plejet og fremstår velholdt. Desuden kan det ikke undgås, at vi lærer hinanden godt at kende. Ideen er god, og de fleste beboere slutter godt op om arrangementet. Vi sparer mange penge, og vi kan virkeligt lave store ting. Der er mange dygtige mennesker i Vendal. Det største arbejde er nok, da vi fik lagt fliser på Mågevej. Mågevej er jo så stejl, at man vanskeligt kan  køre op, når vi var inde i en regnvejrsperiode. Mon det var en ide her til vores 40 års jubilæum at se lidt på nordenden af Mågevej? Den kunne godt trænge til en reparation. 


For nogle år siden var Mads og jeg til Rebildfest. Vi blev begejstrede for opslagstavlerne der. Vi målte op og fotograferede, og så foreslog vi bestyrelsen, at vi skulle kopiere opslagstavlen. Det var bestyrelsen med på, så jeg gik i gang. Jeg var klar over, at selve arbejdet oversteg mine evner, så jeg fik Åge Østergård, Ternevej 19 til at være bygherre. Jeg fik lov til at gå til hånde. Jeg synes, at resultatet er godt og kønt. Jeg har da med glæde konstateret, at 2 sommerhusområder har kopieret ideen. Dog synes jeg, at vores er den pæneste. 


Det gav blod på tanden. Efter et besøg i Ryvangen gik vi tur i de omliggende militære områder. På en åben plads sad en flok sprittere på et bord-bænkesystem. Systemet bygger på, at der kun er 4 stolper, der er gravet ned i jorden. Vi snakkede med spritterne og sagde, at vi syntes, at dette arrangement var godt, og vi kunne godt tænke os at kopiere det. Vi bad om tilladelse til at fotografere og måle op, og spritterne var lidt stolte og gav os en hjælpende hånd. Også her gav foreningen grønt lys. Dette arrangement kunne jeg nu selv ordne. Bordarrangementet er nu nabo til vores festplads. Gennem tiden har jeg fået lov af forskellige bestyrelser til at forsyne området med bænke. Vi bliver jo ældre, så når vi runder den store eller lille firkant, kan det være rart at få hvilet benene.


Foreningens 25 års jubilæum i 1995 blev en god og festlig dag. Festskriftet har jeg omtalt, men en enkelt ting mere skal frem. Jeg havde den glæde at være medlem af festudvalget, og der havde vi fået den ide, at vi skulle finde en sten, der skulle rejses ved indkørslen til vores område. Betty og Eigil Holm, Vibevej 6 og Mads og jeg gik så på opdagelse, og vi fandt en passende sten – vi siger ikke hvor! Vi fik stenen transporteret til vores område. Så snakkede jeg med vores nabokone, Asta Jespersen, Vibevej 13. Hendes mand havde været stenhugger. Han var på det tidspunkt død, men deres søn Ole havde nu stenhuggeriet. Fru Jespersen syntes, at det var en god ide. Firmaet hentede stenen, Ole huggede navnet Vendal i stenen og transporterede stenen tilbage og stillede den op, hvor den nu står. Hvad det kostede? Intet. Nu bor Søren Jespersen Vibevej 13. Når han kører ind i området, kan han glæde sig over stenen, som hans farmor og onkel har deres store andel i.


Man kan måske undre sig over, at der også bor en Einar Nielsen, Vibevej 21. Nej, vi har ikke 2 huse i Vendal. Vibevej 21 bebos af Kirsten og Einar Bendix Nielsen. Forklaringen er, at min far hed Einar Nielsen. Så blev jeg døbt Einar Nielsen. Da Mads og jeg så fik en dreng, skulle han også hedde Einar. Det var måske ikke så smart, men vi gav ham mellemnavnet Bendix, så det var muligt at finde ud af, hvem der er hvem. Karen og Johannes Madsens datter Kirsten og vores Einar fandt sammen. De skal i øvrigt have sølvbryllup til sommer. Et sommerhusområde kan også bruges til at stifte nye familier. 


Hvis nogle skulle komme så langt i læsningen af dette som hertil, vil mange sikkert sige: Det vidste jeg godt i forvejen. Som før nævnt er rigtig mange af beboerne 2. generation eller måske 3. generation, så de har sikkert hørt alle historierne før. Nå, der kommer da også nye til, og disse linjer kan måske give dem klarhed om et og andet.


Lad os ønske hinanden til lykke med vores Vendal og vores grundejerforenings første 40 år.

Einar Nielsen.
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